
 

 

บทที่ 4 
 

ผลการวิจัย 
 

ในการวิจัยเร่ือง สภาพและปญหาของการใชส่ือโทรทัศนเพื่อการศึกษา ในการเรียนการสอน

ของครูในโรงเรียนเครือขายบานแปะบุญ อําเภอบาเจาะ สังกัดสํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษานราธิวาส 

เขต 1 ผูศึกษา ไดทําการศึกษาเก็บรวบรวมขอมูลจากโรงเรียนเครือขายบานแปะบุญ ท้ังส้ิน 10 

โรงเรียน ซ่ึงไดเสนอผลการรวบรวมขอมูลตามหัวขอดังตอไปนี้ 

  4.1 ผลการศึกษาขอมูลท่ัวไปเกี่ยวกับผูตอบแบบสอบถาม  
  4.2 ผลการศึกษาสภาพการใชส่ือโทรทัศนการศึกษา 
  4.3 ผลการศึกษาปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษา                                  
 

4.1 ผลการศึกษาขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 

      ผลการรวบรวมขอมูลเปนดังตอไปนี ้

   

ตารางท่ี 2แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ             

เพศ จํานวน(คน) รอยละ 

ชาย 

หญิง 

18 

50 

26.5 

73.5 

รวม 68 100.0 

 

  จากตารางท่ี 2 พบวา จํานวนกลุมตัวอยางมีจํานวนท้ังส้ิน 68 คน จําแนกเปนเพศชายจํานวน 

18 คน คิดเปนรอยละ 26.5 และเพศหญิง 50 คน คิดเปนรอยละ 73.5    
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ

อายุ จํานวน(คน) รอยละ 

นอยกวา 25 ป 

25-30 ป   

31-35 ป 

36-40 ป     

41-45 ป                          

มากกวา 45 ป 

5 

14 

9 

9 

12 

19 

7.3 

20.6 

13.2 

13.2 

17.6 

27.9 

รวม 68 100.0 

 

  จากตารางท่ี 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีชวงอายุมากกวา 45 ป  คิดเปนรอยละ 

27.9  รองลงมาคือ มีชวงอายุ ระหวาง 25-30 ป  คิดเปนรอยละ 20.6 

 

ตารางท่ี 4 ประสบการณในการสอน 

ประสบการณการสอน จํานวน(คน) รอยละ 

นอยกวา 5 ป                  

5-10 ป       

11-15 ป                     

มากกวา 15 ป 

14 

22 

10 

22 

20.6 

32.3 

14.7 

32.3 

รวม 68 100.0 

 

  จากตารางท่ี 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประสบการณสอน 5-10 ป และ

มากกวา 15 ป มีผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนเทากัน คิดเปนรอยละ 32.3   รองลงมาคือ  มี

ประสบการณในการสอน  นอยกวา 5 ป  คิดเปนรอยละ 20.6 และประสบการณสอน11-15 ป  คิด

เปนรอยละ 14.7                   
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ตารางท่ี 5 ปฏิบัติการสอนในกลุมสาระการเรียนรู 

ปฏิบัติการสอนในกลุมสาระการเรียนรู 

(ใหเลือกกลุมสาระหลักทานละ 1 กลุมสาระ) 

 

จํานวน(คน) 
 

รอยละ 

ภาษาไทย 

คณิตศาสตร 

วิทยาศาสตร 

ศิลปะ 

สุขศึกษาและพละศึกษา 

สังคมศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม 

การงานอาชีพและเทคโนโลย ี

ภาษาตางประเทศ 

14 

12 

8 

8 

9 

4 

7 

6 

20.6 

17.6 

11.8 

11.8 

13.2 

5.9 

10.4 

8.8 

รวม 68 100.0 

 

  จากตารางท่ี 5 พบวา  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติการสอนในกลุมสาระการ

เรียนรูภาษาไทย  คิดเปนรอยละ 20.6   รองลงมาคือ  ปฏิบัติการสอนในกลุมสาระการเรียนรู

คณิตศาสตร  คิดเปนรอยละ 17.6  สวนปฏิบัติการสอนในกลุมสาระการเรียนรูสังคมศึกษา ศาสนา 

และวัฒนธรรม นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 5.9 

 

ตารางท่ี 6 สอนชวงช้ันท่ี 

สอนชวงช้ันท่ี จํานวน(คน) รอยละ 

ชวงช้ันท่ี 1 

ชวงช้ันท่ี 2      

ชวงช้ันท่ี 3 

ชวงช้ันท่ี 4 

37 

31 

- 

- 

54.4 

45.6 

- 

- 

รวม 68 100.0 
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  จากตารางท่ี 6 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญปฏิบัติการสอนชวงช้ันท่ี 1  คิดเปนรอย

ละ 54.4   รองลงมาคือ  ปฏิบัติการสอนสอนชวงช้ันท่ี 2  คิดเปนรอยละ 45.6  

 

ตารางท่ี 7 แสดงระดับวุฒิทางการศึกษา 

วุฒิทางการศึกษา จํานวน(คน) รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรีหรือเทียบเทา 

ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 

ปริญญาโท 

ปริญญาเอก 

- 

68 

- 

- 

- 

100.0 

- 

- 

รวม   

 

จากตารางท่ี 7 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังหมดมีวุฒิทางการศึกษาระดับปริญญาตรี  คิด

เปนรอยละ 100 

 

4.2 ผลการศึกษาสภาพการใชส่ือโทรทัศนการศึกษา 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ  

มีความรูในการใชส่ือประเภท 
(ตอบไดมากกวา 1 ขอ) 

 

จํานวน(คน) 
 

รอยละ 

คอมพิวเตอร 
อินเทอรเน็ต 
โทรทัศน 
วีดิทัศน 
เคร่ืองฉายภาพขามศีรษะ 
สไลด 
ชุดการสอน 

32 
27 
28 
13 
8 
6 

17 

24.4 
20.6 
21.4 
9.9 
6.1 
4.6 

13.0 

รวม 131 100.0 
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จากตารางท่ี 8  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูในการใชส่ือประเภท
คอมพิวเตอร  คิดเปนรอยละ 24.4   รองลงมาคือ  มีความรูในการใชส่ือประเภทประเภทโทรทัศน   
คิดเปนรอยละ 21.4  สวนความรูในการใชส่ือประเภทสไลดนอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 4.6 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
มีประสบการณในการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาเปนส่ือการสอน จํานวน(คน) รอยละ 
1 – 5 ป 
6 – 10 ป 
11 – 15 ป            
มากกวา 15 ปข้ึนไป 

28  
23 
7 

10 

41.2 
33.8 
10.3 
14.7 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูประสบการณในการใชส่ือ
โทรทัศนการศึกษาเปนส่ือการสอน ระหวาง 1-5 ป  คิดเปนรอยละ 41.2       รองลงมาคือ  มีความรู
ประสบการณในการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาเปนส่ือการสอน  ระหวาง 6-10 ป  คิดเปนรอยละ 33.8 
  
ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
มีประสบการณในการใชส่ือวิดิทัศนการศึกษาเปนส่ือการสอน จํานวน(คน) รอยละ 
1 – 5 ป 
6 – 10 ป 
11 – 15 ป 
มากกวา 15 ปข้ึนไป 

32 
19 
9 
8 

47.0 
27.9 
13.2 
11.8 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความรูประสบการณในการใชส่ือวิดิ
ทัศนการศึกษาเปนส่ือการสอน ระหวาง 1-5 ป  คิดเปนรอยละ 47.0  รองลงมาคือ  มีความรู
ประสบการณในการใชส่ือวิดิทัศนการศึกษาเปนส่ือการสอน  ระหวาง 6-10 ป  คิดเปนรอยละ 27.9 
สวนประสบการณในการใชส่ือวิดิทัศน 15 ปข้ึนไปเปนส่ือการสอนนอยท่ีสุด   
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
เฉล่ียความถ่ีในการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาในการสอนของทาน 

กี่คร้ังตอสัปดาห 
จํานวน
(คน) 

 

รอยละ 

1 – 2 คร้ัง 
3 – 4 คร้ัง 
5 – 6 คร้ัง 
มากกวา 6 คร้ัง 

33 
17 
12 
6 

48.5 
25.0 
17.6 
8.8 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 11 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความถ่ีในการใชส่ือโทรทัศน
การศึกษาในการสอนตอสัปดาห 1 – 2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 48.5      รองลงมาคือ  มีความถ่ีในการใช
ส่ือโทรทัศนการศึกษาในการสอนตอสัปดาห 3 – 4 คร้ัง  คิดเปนรอยละ25.0  สวนความถ่ีในการใช
ส่ือมากกวา  6 คร้ัง ตอสัปดาหนอยท่ีสุด     

 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 

เฉล่ียความถ่ีในการใชส่ือวดิทัิศนการศึกษาในการสอนของทาน 
กี่คร้ังตอสัปดาห 

จํานวน
(คน) 

รอยละ 

1 – 2 คร้ัง 
3 – 4 คร้ัง 
5 – 6 คร้ัง 
มากกวา 6 คร้ัง 

32 
26 
10 
6 

47.0 
29.4 
14.7 
8.8 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 12 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความถ่ีในการใชส่ือวิดิทัศน
การศึกษาในการสอนตอสัปดาห 1 – 2 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 47.0      รองลงมาคือ  มีความถ่ีในการใช
ส่ือวิดิทัศนการศึกษาในการสอนตอสัปดาห 3 – 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 29.4 สวนความถ่ีในการใชส่ือ
วิดิทัศนมากกวา 6 คร้ัง ตอสัปดาหนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 8.8 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
ระยะเวลาในการใชส่ือโทรทัศนเพื่อการศึกษาแตละคร้ัง (โดยประมาณ) จํานวน(คน) รอยละ 
นอยกวา 1 ชั่วโมง             
1 – 2 ชั่วโมง 
3 – 4 ชั่วโมง 
มากกวา 4 ชั่วโมง 

26 
26 
9 
7 

38.2 
38.2 
13.2 
10.3 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 13 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระยะเวลาในการใชส่ือโทรทัศนเพื่อ
การศึกษาแตละคร้ัง ใชนอยกวา 1 ชั่วโมง และ1 – 2 ชั่วโมง มีผูตอบแบบสอบถามมีจํานวนเทากัน  
คิดเปนรอยละ 38.2  รองลงมาคือ  มีความถ่ีในการใชส่ือส่ือโทรทัศนการศึกษาในการสอนตอ
สัปดาห ใช 3 – 4 ชั่วโมง  คิดเปนรอยละ 13.2   สวนความถ่ีในการใชส่ือมากกวา 4 ช่ัวโมง ตอ
สัปดาหนอยท่ีสุด   คิดเปนรอยละ  10.3 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
ระยะเวลาในการใชส่ือวิดิทัศนเพื่อการศึกษาแตละคร้ัง (โดยประมาณ) จํานวน

(คน) 

 

รอยละ 

นอยกวา 1 ชั่วโมง 
1 – 2 ชั่วโมง 
3 – 4 ชั่วโมง 
มากกวา 4 ชั่วโมง 

21 
30 
9 
8 

30.9 
44.1 
13.2 
11.8 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 14  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระยะเวลาในการใชส่ือวิดิทัศนเพื่อ
การศึกษาแตละคร้ัง ใชนอยกวา 1 ชั่วโมง  คิดเปนรอยละ 30.9     รองลงมาคือ  มีความถ่ีในการใชส่ือ
ส่ือวิดิทัศนการศึกษาในการสอนตอสัปดาห ใช 1 – 2 ชั่วโมง  คิดเปนรอยละ 44.1  สวนความถ่ีใน
การใชส่ือมากกวา 4 ช่ัวโมง ตอสัปดาหนอยท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 11.8   
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
ใชรายการโทรทัศนทางการศึกษาจากแหลงได  

(ตอบไดมากกวา 1 รายกการ) 
จํานวน
(คน) 

 

รอยละ 

โทรทัศนการศึกษา ของมูลนิธิไทยคม 
โทรทัศนการศึกษา ของศูนยเทคโนโลยีการศึกษา กระทรวงศึกษาธิการ    
โทรทัศนการศึกษา ทางไกลผานดาวเทียมวังไกลกังวล 
โทรทัศนการศึกษา ท่ีอ่ืนๆ  

13 
23 
40 
8 

15.5 
27.4 
47.6 
9.5 

รวม 84 100.0 
                                                                                                                                                             

จากตารางท่ี 15 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชรายการโทรทัศนทางการศึกษาจาก
แหลงโทรทัศนการศึกษาทางไกลผานดาวเทียมวังไกลกังวล คิดเปนรอยละ 47.6      รองลงมาคือ  ใช
รายการโทรทัศนทางการศึกษาจากแหลงโทรทัศนการศึกษา ของศูนยเทคโนโลยีการศึกษา 
กระทรวงศึกษาธิการ  คิดเปนรอยละ 27.4  สวนใชรายการโทรทัศนทางการศึกษาจากแหลงโทรทัศน
การศึกษา ท่ีอ่ืนๆนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 9.5 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 

ใชในกลุมสาระอะไรบาง(ตอบไดมากกวา 1 สาระ) จํานวน(คน) รอยละ 
สาระการเรียนรูภาษาไทย 
สาระการเรียนรูคณิตศาสตร 
สาระการเรียนรูวิทยาศาสตร 
สาระการเรียนรูสังคมศึกษา ศาสนาและวฒันธรรม 

สาระการเรียนรูศิลปะ 
สาระการเรียนรูสุขศึกษาและพละศึกษา 

สาระการเรียนรูการงานอาชีพและเทคโนโลยี 

สาระการเรียนรูภาษาตางประเทศ 

18 
16 
10 
10 
12 
3 
9 
8 

20.9 
18.6 
11.6 
11.6 
13.9 
3.5 

10.5 
9.3 

รวม 86 100.0 
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จากตารางท่ี  16 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชในกลุมสาระการเรียนรูภาษาไทย  

คิดเปนรอยละ 20.9       รองลงมาคือ  ใชในกลุมสาระการเรียนรูคณิตศาสตร  คิดเปนรอยละ 18.6  

สวนใชในกลุมสาระสาระการเรียนรูสุขศึกษาและพละศึกษานอยที่สุด  คิดเปนรอยละ 3.5 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 

ใชสอนในระดับชวงช้ันท่ี จํานวน(คน) รอยละ 
ชวงช้ันท่ี 1 
ชวงช้ันท่ี 2                      
ชวงช้ันท่ี 3 

ชวงช้ันท่ี 4 

32 
36 
- 
- 

47.0 
52.9 

- 
- 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชสอนในระดับ ชวงช้ันท่ี 2  คิดเปน
รอยละ 52.9  รองลงมาคือ  ใชสอนในระดับ ชวงช้ันท่ี 1 คิดเปนรอยละ 47.0 
 
ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 

ใชในลักษณะใด จํานวน(คน) รอยละ 
ใชเปนส่ือหลัก แทนการสอนในเร่ืองนัน้ๆ 

ใชเปนส่ือเสริม รวมกับการสอนปกติ 
ใชเปนส่ือเพิ่มเติม เพื่อเสริมความรูท่ัวไป 

ใชเพื่อการบันเทิง ผอนคลายผูเรียน 

9 
33 
16 
10 

13.2 
48.5 
23.5 
14.7 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 18 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชในลักษณะเปนส่ือส่ือเสริม รวมกับ
การสอนปกติ   คิดเปนรอยละ 48.5  รองลงมาคือ  ใชในลักษณะเปนส่ือเพิ่มเติม เพื่อเสริมความรู
ท่ัวไป  คิดเปนรอยละ 23.5 สวนใชในลักษณะเปนส่ือหลัก แทนการสอนในเร่ืองนั้นๆนอยท่ีสุด คิด
เปนรอยละ 13.2 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
ลักษณะการใช จํานวน(คน) รอยละ 

ใชรายการสด ตามตารางออกอากาศ 
บันทึกรายการ นํามาฉายภายหลัง 
ใชรายการสดในบางคร้ังท่ีสามารถใหนักเรียน เรียนได 

ใชในลักษณะอ่ืนๆ  

23 
13 
25 
7 

33.8 
19.1 
36.8 
10.3 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 19 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชรายการสดในบางคร้ังท่ีสามารถให
นักเรียน  เรียนได คิดเปนรอยละ 36.8  รองลงมาคือ  ใชรายการสดตามตารางออกอากาศ คิดเปนรอย
ละ 33.8  สวนใชในลักษณะอ่ืนๆนอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 10.3 
 
ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถามสภาพการใชส่ือ 
เคยใชรายการโทรทัศนการศึกษา ผานระบบเครือขาย (Online) หรือไม? จํานวน(คน) รอยละ 
ใช 
ไมใช 

28 
40 

41.2 
58.8 

รวม 68 100.0 
หากใช ใชจากแหลง เว็บไซตใด? (ตอบไดมากกวา 1 เว็บไซต) จํานวน(คน) รอยละ 

http://www.etvthai.tv/  
http://www.dlf.ac.th/  

http://www.truevisionstv.com/  

http://www.dltv.th.org/  
http://www.dltvonline.net/  
อ่ืนๆ (โปรดระบุ) 

18 
2 

12 
5 
7 
- 

26.5 
2.9 

17.6 
7.3 

10.3 
- 

รวม 68 100.0 
 

จากตารางท่ี 20 พบวา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ไมเคยใชรายการโทรทัศนการศึกษา 
ผานระบบเครือขาย (Online)  คิดเปนรอยละ 58.8   รองลงมาคือ  เคยใชรายการโทรทัศนการศึกษา 
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ผานระบบเครือขาย (Online)   คิดเปนรอยละ 41.2  เคยใชจากแหลงเว็บไซต  http://www.etvthai.tv/  
คิดเปนรอยละ 26.5  รองลงมาคือ  เคยใชจากแหลงเว็บไซต  http://www.truevisionstv.com/  คิดเปน
รอยละ 17.6  สวนใชจากแหลง เว็บไซตhttp://www.dlf.ac.th/  นอยท่ีสุด คิดเปนรอยละ 2.9 
 
4.3 ผลการศึกษาปญหาการใชสื่อโทรทัศนการศึกษา 
 
  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษา ซ่ึงสอบถามถึงปญหาใน 4 ดาน คือ ดาน

การเลือกส่ือ ดานการเตรียมส่ือ ดานวิธีการและเทคนิคการใชส่ือ และดานการประเมินผลการใช โดย

การสอบถามแยกเปนระดับความคิดเห็น ผลการรวบรวมขอมูลจากแบบสอบถาม แบงตามหัวขอการ

สอบถาม 4 หัวขอ ดังนี้ 

 

ตารางท่ี 21 ปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานการเลือกส่ือ 

 

ดานการเลือกส่ือ 

ระดับปญหา  

การแปล

ผล 

มาก 

ท่ีสุด 

 

มาก 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

นอยท่ีสุด

หรือไมมี

ปญหา 

1. ส่ือโทรทัศนการศึกษามี

ข้ันตอนการใชยุงยากซับซอนทํา

ใหครูไมเลือกใช 

9 

(13.2) 

10 

(14.7) 

29 

(42.6) 

 

19 

(27.9) 

1 

(1.5) 

 

ปาน

กลาง 

2.ขาดทักษะในการเลือกใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษาท่ีเหมาะสมแต

ละกิจกรรมการสอน 

8 

(11.8) 

18 

(26.5) 

28 

(41.2) 

 

14 

(20.6) 

0 

(0) 

 

ปาน

กลาง 

3.ขาดทักษะในการเลือกใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษา และวิธีการ

สอนท่ีสอดคลองกับจุดประสงค

การเรียนรู 
 

9 

(13.2) 

20 

(29.4) 

25 

(36.8) 

15 

(22.0) 

0 

(0) 

 

ปาน

กลาง 
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4.ทุกคร้ังทีเลือกส่ือโทรทัศน

การศึกษาตองขอคําแนะนําจาก

เจาหนาท่ีฝายท่ีรับผิดชอบ 

9 

(13.2) 

17 

(25.0) 

24 

(35.3) 

 

12 

(17.7) 

6 

(8.9) 

 

ปาน

กลาง 

5.โรงเรียนขาดงบประมาณในการ

จัดซ้ือจัดหาส่ือประเภทโทรทัศน 

11 

(16.2) 

18 

(26.5) 

23 

(33.9) 

15 

(22.0) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

 

จากตารางท่ี 21 พบวา ระดับของปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานการเลือกส่ือ โดย

ภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา ขอท่ีมีปญหาการใชส่ือเปนอันดับ 1 

คือ ส่ือโทรทัศนการศึกษามีข้ันตอนการใชยุงยากซับซอนทําใหครูไมเลือกใช   รองลงมาคือ ขาด

ทักษะในการเลือกใชส่ือโทรทัศนการศึกษาท่ีเหมาะสมแตละกิจกรรมการสอน ทุกคร้ังท่ีเลือกส่ือขอ

คําแนะนําจากเจาหนาท่ีรับผิดชอบ สวนงบประมาณในการจัดหาส่ือประเภทโทรทัศนมีปญหานอย

ท่ีสุด 

 

ตารางท่ี 22 ปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานการเตรียมส่ือ 
 

 

ดานการเตรียมส่ือ 

ระดับปญหา  

การแปล

ผล 

มาก

ท่ีสุด 

 

มาก 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

นอยท่ีสุด

หรือไมมี

ปญหา 

1. การจัดทําแผนการใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษาใหสอดคลอง

กับตารางสอน 
 

 

10 

(14.7) 

18 

(26.5) 

28 

(41.2) 

 

10 

(14.7) 

2 

(2.3) 

ปาน

กลาง 

2.การเลือกใชส่ือโทรทัศน

การศึกษาสอดคลองกับเนื้อหาใน

แผนการสอน 
 

 

 

7 

(10.3) 

20 

(29.4) 

28 

(42.6) 

 

12 

(17.6) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 
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3.การวางแผนการใชส่ือโทรทัศน

การศึกษาสอดคลองกับกิจกรรม

และเนื้อหา 

6 

(8.8) 

29 

(42.6) 

 

22 

(32.3) 

10 

(14.7) 

1 

(1.5) 

มาก 

4.เตรียมคูมือ ตําราเพื่อทําความ

เขาใจเกี่ยวกับการใชส่ือโทรทัศน

การศึกษา 

6 

(8.8) 

22 

(32.3) 

28 

(41.2) 

 

11 

(16.2) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

5.การเก็บรักษาส่ือโทรทัศนใน

หองเปนระเบียบ สะดวกตอการ

ใช 

8 

(11.8) 

26 

(38.2) 

 

25 

(36.8) 

9 

(13.2) 

0 

(0) 

มาก 

6.การสรางความพรอมใหนกัเรียน

กอนใชส่ือโทรทัศนการศึกษา 

8 

(11.8) 

30 

(44.1) 

31 

(45.6) 

16 

(23.5) 

1 

(1,5) 

ปาน

กลาง 

7.การเลือกรายการโทรทัศน

การศึกษาตรงกับจุดมุงหมายแต

ละกลุมสาระรายวิชา 

7 

(10.3) 

25 

(36.8) 

 

23 

(33.8) 

12 

(17.7) 

1 

(1.5) 

มาก 

8.การวางแผนและเตรียมกิจกรรม

การใชส่ือโทรทัศนการศึกษาอยาง

เหมาะสม 

6 

(8.8) 

22 

(32.3) 

29 

(42.6) 

 

10 

(14.7) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

9.การศึกษาคูมือการใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษาหรือปรึกษา

ผูเช่ียวชาญกอนใช 

7 

(10.3) 

23 

(33.8) 

24 

(35.3) 

 

12 

(17.6) 

2 

(2.9) 

ปาน

กลาง 

10.การแจงผูเรียนทราบลวงหนา

เกี่ยวกับเนื้อหาและส่ือท่ีใช 

8 

(11.8) 

17 

(25.0) 

30 

(44.1) 

12 

(17.6) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

11.การวางแผนการสอนและ

แผนการใชส่ือโทรทัศนการศึกษา

กอนจัดกิจกรรมการเรียนการสอน 
 

9 

(13.2) 

24 

(35.3) 

26 

(38.2) 

 

9 

(13.2) 

0 

(0) 

ปาน

กลาง 
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12.การเปดโอกาสใหนกัเรียนมี

สวนรวมในการเตรียมส่ือ

โทรทัศนการศึกษา 

7 

(10.3) 

21 

(30.9) 

26 

(38.2) 

 

13 

(19.1) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

13.การฝกอบรมการใชโทรทัศน

การศึกษาใหแกครู 

8 

(11.8) 

20 

(29.4) 

23 

(33.8) 

15 

(22.0) 

2 

(2.9) 

ปาน

กลาง 

14.โรงเรียนไมมีคูมือ ตํารา 

เอกสารประกอบการใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษา 

7 

(10.3) 

19 

(27.9) 

29 

(42.6) 

13 

(19.1) 

0 

(0) 

ปาน

กลาง 

15.โรงเรียนขาดเจาหนาท่ี ท่ีจะ

อํานวยความสะดวกและใหบริการ

ในการเตรียมการสอน 

13 

(19.1) 

18 

(26.5) 

26 

(38.2) 

 

11 

(16.2) 

0 

(0) 

ปาน

กลาง 

16.สภาพหองเรียนไมเอ้ือตอการ

ใชส่ือประเภทโทรทัศนการศึกษา 

10 

(14.7) 

14 

(20.6) 

28 

(41.2) 

15 

(22.0) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

17.ไมมีหองเฉพาะสําหรับการใช

ส่ือโทรทัศนการศึกษา

ประกอบการสอน 

14 

(20.6) 

20 

(29.4) 

 

15 

(22.0) 

1 

(1.5) 

1 

(1.5) 

มาก 

18.พื้นท่ีในหองเรียนคับแคบ

เกินไปทําใหเปนอุปสรรคในการ

ใชส่ือโทรทัศนการศึกษา 

10 

(14.7) 

19 

(27.9) 

16 

(23.5) 

20 

(29.4) 

 

3 

(4.4) 

นอย 

 

จากตารางท่ี 22    ระดับของปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานการเตรียมส่ือ  โดย

ภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา ขอท่ีมีปญหาการใชส่ือเปนอันดับ 1 

คือ การสรางความพรอมใหนักเรียนกอนใชส่ือโทรทัศนการศึกษา   รองลงมาคือ การแจงผูเรียน

ทราบลวงหนาเกี่ยวกับเนื้อหาและส่ือท่ีใช  สวนการวางแผนการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาสอดคลอง

ใหสอดคลองกับกิจกรรมและเนื้อหามีปญหานอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 23 ปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานวิธีการและเทคนคิการใชส่ือ 
 

 

ดานวิธีการและเทคนิคการใชส่ือ 

ระดับปญหา  

การแปล

ผล 

มาก

ท่ีสุด 

 

มาก 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

นอยท่ีสุด

หรือไมมี

ปญหา 

1. การจัดการเรียนการสอน

ครบถวนตามเนื้อหาและหลักสูตร 

10 

(14.7) 

25 

(36.8) 

21 

(30.9) 

12 

(17.6) 

0 

 

มาก 

2.การจัดการเรียนการสอน

สอดคลองตามแผนการสอนและ

หลักสูตร 

9 

(13.2) 

26 

(38.2) 

 

20 

(29.4) 

 

12 

(17.6) 

1 

(1.5) 

มาก 

3.ใหมีทักษะการใชส่ือโทรทัศน

การศึกษาประกอบการสอน 

8 

(11.8) 

16 

(23.5) 

32 

(47.0) 

12 

(17.6) 

0 

 

ปาน

กลาง 

4.ใหมีทักษะการใชส่ือประเภท  

 VDO, CD, VCD, DVD 

10 

(14.7) 

17 

(25.0) 

27 

(39.7) 

14 

(20.6) 

0 

 

ปาน

กลาง 

5.ใหมีความสามารถในการแกไข

ปญหาเบ้ืองตนเกี่ยวกับส่ือและ

อุปกรณโทรทัศนในหอง 

11 

(16.2) 

23 

(33.8) 

 

22 

(32.3) 

11 

(16.2) 

1 

(1.5) 

มาก 

6.การใชส่ือโทรทัศนการศึกษา

เหมาะสมกับระดับผูเรียน 

9 

(13.2) 

24 

(35.3) 

27 

(39.7) 

7 

(10.3) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

7.การใชส่ือโทรทัศนการศึกษา

สอดคลองกับเนื้อหาและ

วัตถุประสงคของหลักสูตร 

8 

(11.8) 

23 

(33.8) 

29 

(42.6) 

8 

(11.8) 

0 

 

ปาน

กลาง 

8.การทดสอบความรูพื้นฐานของ

นักเรียนกอนการใชส่ือโทรทัศน

การศึกษา 
 

8 

(11.8) 

19 

(27.9) 

28 

(41.2) 

13 

(19.1) 

0 

 

ปาน

กลาง 
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9.การใชส่ือโทรทัศนการศึกษา

เหมาะสม สอดคลองกับวุฒภิาวะ

และความรูเดมิของนักเรียน 

11 

(16.2) 

19 

(27.9) 

27 

(39.7) 

 

11 

(16.2) 

0 

 

ปาน

กลาง 

10.นักเรียนมีสวนรวมในการใช

ส่ือโทรทัศนการศึกษาในการ

จัดการเรียนการสอน 

8 

(11.8) 

16 

(23.5) 

31 

(45.6) 

 

12 

(17.6) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

11.ใชโทรทัศนการศึกษาเปนการ

เรียนการสอนในกลุมสาระวชิาท่ี

สอน 

9 

(13.2) 

15 

(22.0) 

29 

(42.6) 

 

14 

(20.6) 

1 

(1.5) 

ปาน

กลาง 

12.การใชส่ือโทรทัศนการศึกษา 

เพื่อถายทอดความรูและ

เนื้อหาวิชาแกผูเรียนใหสอดคลอง

กับจุดมุงหมายของกลุมสาระวิชา 

10 

(14.7) 

20 

(29.4) 

25 

(36.8) 

 

12 

(17.6) 

0 

 

ปาน

กลาง 

13.การใชเนื้อหาจากโทรทัศน

การศึกษา ท่ีเหมาะสมเปน

ประโยชนแกผูเรียน 

10 

(14.7) 

22 

(32.3) 

27 

(39.7) 

 

9 

(13.2) 

0 

 

ปาน

กลาง 

14.มีการใชงบประมาณในการ

สนับสนุนการจัดหาส่ือโทรทัศน

การศึกษา 

11 

(16.2) 

23 

(33.8) 

 

19 

(27.9) 

14 

(20.6) 

1 

(1.5) 

มาก 

 

จากตารางท่ี 23 พบวา  ระดับของปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษา ดานวิธีการและ

เทคนิคการใชส่ือ   โดยภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา ขอท่ีมีปญหา

การใชส่ือเปนอันดับ 1 คือ ใหมีทักษะการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาประกอบการสอน   รองลงมาคือ 

นักเรียนมีสวนรวมในการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาในการจัดการเรียนการสอน สวนการใช

งบประมาณในการสนับสนุนการจัดหาส่ือโทรทัศนการศึกษามีปญหานอยท่ีสุด 
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ตารางท่ี 24 ญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานการประเมินผลการใช    

 
 

ดานการประเมินผลการใช 

ระดับปญหา  

การแปล

ผล 

มาก

ท่ีสุด 

 

มาก 

ปาน

กลาง 

 

นอย 

นอยท่ีสุด

หรือไมมี

ปญหา 

1. การทดสอบความรูความเขาใจใน

บทเรียนของนกัเรียนระหวางการใช

ส่ือโทรทัศนการศึกษา 

9 

(13.2) 

22 

(32.3) 

24 

(35.3) 

13 

(19.1) 

0 

 

ปาน

กลาง 

2.การประเมินความสนใจในการ

เรียนของนักเรียนในการใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษา 

8 

(11.8) 

18 

(26.5) 

30 

(44.1) 

12 

(17.6) 

0 

 

ปาน

กลาง 

3.การใชโทรทัศนการศึกษาเปน

กิจกรรมการเรียนการสอน 

10 

(14.7) 

17 

(25.0) 

28 

(41.2) 

13 

(19.1) 

0 

 

ปาน

กลาง 

4.กระตุนใหผูเรียนไดพัฒนาการดาน

ทักษะและแกปญหาดวยตนเอง 

8 

(11.8) 

20 

(29.4) 

26 

(38.2) 

14 

(20.6) 

0 

 

ปาน

กลาง 

5.การใชโทรทัศนการศึกษา วัดและ

ประเมินผลการเรียนของผูเรียนไป

พรอมๆกับการจัดการเรียนรู 

10 

(14.7) 

16 

(23.5) 

31 

(45.6) 

 

11 

(16.2) 

0 

 

ปาน

กลาง 

6.ความเหมาะสมของสภาพ

หองเรียนกับการใชส่ือโทรทัศน

การศึกษาในการสอน 

11 

(16.2) 

17 

(25.0) 

29 

(42.6) 

11 

(16.2) 

0 

 

ปาน

กลาง 

7.การสังเกตพฤติกรรมของผูเรียน

ระหวางสอน 

11 

(16.2) 

14 

(20.6) 

31 

(45.6) 

12 

(17.6) 

0 

 

ปาน

กลาง 

8.การทดสอบผูเรียนตามเกณฑและ

จุดประสงคท่ีกําหนดไว 
 

10 

(14.7) 

16 

(23.5) 

34 

(50.0) 

8 

(11.8) 

0 

 

ปาน

กลาง 
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9.นําขอบกพรองจากการใชส่ือ

โทรทัศนการศึกษามาแกไขกอนการ

นําไปใชสอนในคร้ังตอไป 

8 

(11.8) 

13 

(19.1) 

37 

(54.4) 

 

10 

(14.7) 

0 

 

ปาน

กลาง 

 

จากตารางท่ี 24 พบวา   ระดับของปญหาการใชส่ือโทรทัศนการศึกษาดานการประเมินผล

การใช โดยภาพรวมอยูในระดับปานกลาง  เม่ือพิจารณาเปนรายขอ พบวา ขอท่ีมีปญหาการใชส่ือ

เปนอันดับ 1 คือ ขาดการนําขอบกพรองจากการใชส่ือโทรทัศนการศึกษามาแกไขกอนการนําไปใช

สอนในคร้ังตอไป   รองลงมาคือ ไมมีการทดสอบผูเรียนตามเกณฑและจุดประสงคท่ีกําหนดไว สวน

การทดสอบความรูความเขาใจในบทเรียนของนักเรียนระหวางการใชส่ือโทรทัศนการศึกษามีปญหา

นอยท่ีสุด 

 

 

  

 


